

## **ПРОБЛЕМЫ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ АГРАРНОГО СЕКТОРА В АЗЕРБАЙДЖАНЕ**

*Иса Гусейн оглы АЛЫЕВ*  
*Директор Института Экономики НАНА,*  
*доктор экономических наук, профессор*  
*Адалят Махияддин оглы АСАДОВ*  
*стар. преподаватель Азербайджанского Университета Кооперации*

*Резюме. В статье были рассмотрены проводимые в сельском хозяйстве Азербайджанской Республики реформы и их результаты. Наряду с наблюдаемыми продвижениями в аграрном секторе, автор указал на существующие проблемы в этом секторе. В особенности отсутствие в этой сфере и инфраструктурного обеспечения отвечающего современным требованиям, слабые взаимосвязи между хозяйственными субъектами, отсутствие достаточного опыта в деятельности отдельных предпринимателей, другие подобные проблемы и рассмотрены причины их возникновения. В статье даны предложения по развитию кооперационных связей между предпринимательскими субъектами, расширению технико-технологических возможностей сельских фермерских хозяйств и др. В то же время, автором были даны предложения и рекомендации по совершенствованию инфраструктурного обеспечения,*

*развитию перерабатывающих отраслей, усилению материально-технической базы аграрного сектора, формированию механизма управления соответствующего рыночным отношениям и др.*

В последнее время аграрная отрасль характеризуется новой формой деятельности в сложных социально-экономических условиях. Так, построение экономики на основе рыночных отношений, реформация совхозов и колхозов с управленческой формой, приватизация принадлежащих им земель, скота и имущества, ликвидация централизованного планирования в сфере сельскохозяйственного производства и госзаказов по закупке продукции, либерализация закупочных цен продуктов и другие такие же коренные управленческие принципы оказали серьезное влияние на социально-экономическую и отраслевую управленческую структуру сельского хозяйства. Это доказывает и динамика макроэкономических показателей по сельскому хозяйству.

Начиная с 1993 года в результате проведения в Азербайджанской Республике политики последовательных и целенаправленных реформ и осуществления комплекса мер была устранена тенденция снижения производства в аграрной отрасли, заложена твердая и надежная основа развития многих важных отраслей экономики по пути рыночных отношений. В том числе начиная с 1996 года наблюдался и рост макроэкономических показателей сельского хозяйства. Так, в 2006 году, по отношению к 1996 году численность населения занятого в сельском хозяйстве увеличилась в 1,3 раза, валовый внутренний продукт в 2,2 раза, капитальные вложения в 3,7 раза, средняя заработная плата в 3,9 раза. В то же время, наряду с валовым ростом, уровень основных макроэкономических показателей сельского хозяйства был недостаточен для достижения ускоренного формирования рыночных отношений, а также поставленных стратегических целей.

Начало коренных экономических реформ в системе аграрного хозяйствования дало основание для создания нормативно-правовой базы, проведения земельных реформ, развития новых имущественных и хозяйственных форм, расширения каналов продажи продукции, более ускоренного формирования рыночных отношений в сельском хозяйстве по сравнению с другими отраслями экономики. Однако исследования показывают, что не смотря на эти продвижения формирование управленческого механизма и использование существующего потенциала было на не требуемом уровне.

Приватизация государственного имущества завершилось формированием многочисленных производителей товара и относительной стабилизацией объема производства продукции в аграрном секторе. Это в тот период охарактеризовывалось как начальные результаты аграрных реформ и напряженные социально-экономические изменения в первую очередь произошли в сельском хозяйстве. Так, с самого начала постепенно была полностью создана законодательная база аграрной отрасли соответствующая рыночным экономическим отношениям. Однако необходимо периодическое совершенствование этого законодательства. Были созданы многочисленные формы собственности и выгодные социально-правовые условия для развития любой предпринимательской деятельности. В целом, осуществленные в аграрном секторе реформы, начиная с 1996 года обеспечили динамичность в производстве сельскохозяйственных продуктов, началось формирование нового механизма аграрных отношений и экономического управления в стране. (1,2).

Исследования показывают, что не полная сформированность территориальной и отраслевой управленческой структуры в аграрном секторе основанной на рыночных отношениях, низкая бухгалтерская способность экономических субъектов, трудности по защите внутреннего рынка в большинстве случаев

приводит к тому, что финансово-хозяйственная деятельность предприятий завершается с убытком. Именно в таких условиях, не адекватность современным реальностям возможностей аграрного производства и саморегулирования рынка, наличие многочисленных инфраструктур в стимулировании местных товаро-производителей, финансово-кредитной, страховой, банковской и др. проблем приводит к тому, что случаи нарушения баланса в уровне спроса и предложения на рынке все еще остаются.

Именно поэтому, с точки зрения управления, должно быть широко рассмотрено развитие рыночных отношений в аграрном секторе, определены главные принципы их формирования. Исследование показывает, что полностью не регулируемый рынок, в условиях не сформировавшейся конкуренции, не может сразу приспособиться к принципам, требованиям к частным хозяйственным рыночным отношениям только что созданным в результате приватизации имущества и земли в аграрном секторе. Особенно не выделение субсидий частным хозяйствам в аграрном секторе, медленное проведение последовательной льготной финансово-кредитной политики, выделение малого объема инвестиций для развития сельскохозяйственного сектора или не целевое выделение это основные факторы мешающие развитию в аграрном секторе. Наряду с этим, не правильное построение существующей политики опеки, в том числе страховых отношений, наличие монополии предприятий переработки и услуг и др. создают проблемы в развитии аграрного сектора. Помимо всего этого, одно из главных условий развития аграрного сектора это защита внутреннего рынка, состояние продукции на уровне удовлетворения внутренне спроса. Наблюдения показывают, что из-за защиты внутреннего рынка на не требуемом уровне, трудности с которыми сталкивают производители сельскохозяйственных продуктов при их реализации превратились в факторы оказывающих отрицательное влияние на формирование механизма экономического управления в аграрном секторе и приводящие к очень серьезным последствиям, в том числе мешающие росту производства.

В формировании рыночных отношений в центре внимания должно находится развитие различных форм предпринимательства и совершенствование экономического механизма их деятельности, совершенствование новой управленческой системы, обновление организационной структуры хозяйственных субъектов и организация рынка агросервисных услуг. Естественно, что усиление аграрного сектора, играющего важную роль в экономическом развитии, ускорит также формирование рыночных отношений в стране.

Как видно, в 2004 году по сравнению с 1996 годом в то время как розничный товарооборот по всем видам продаж увеличился в 4 раза, на сельскохозяйственных рынках и ярмарках этот показатель возрос в 2,5 раза. Продажа мяса и основных пищевых продуктов увеличилась в 2,4 и 2,5 раза соответственно. А это показывает относительно низкий уровень формирования аграрного рынка. Как нами было отмечено выше, ход аграрных реформ характеризуется изменением из года в год числа новых хозяйственных форм.

Формирование рыночных отношений в аграрном секторе, наряду с другими мерами, требует создания экономико-управленческого механизма хозяйствования и постоянного его совершенствования (2; 4).

Организация и уровень цивилизованного рынка в любой стране непосредственно зависит от уровня освоения науки и техники, темпов внедрения в экономику страны передовой технологии, национальных традиций народа. В это время в первую очередь должны быть созданы субъекты и расширены объекты национального рынка. А для этого, в теперешних условиях очень важно пуск в

эксплуатацию перерабатывающей технологии крупных обрабатывающих предприятий, стимулирование предпринимательской деятельности. Наконец, используя возможности экономического потенциала регионов республики, в соответствии с демократическими принципами, организация производства внутри страны на основе разделения труда должен стать основным принципом создания национальной перерабатывающей промышленности. Опыт мировых стран показывает, что без соответствующей промышленной базы аграрная отрасль не сможет управляться и развиваться на нужном уровне. Задачи эффективного использования материально-технического потенциала и обеспечения производственными средствами должны быть постоянно в центре внимания при развитии рыночных отношений в сельском хозяйстве и повышении их эффективности. Согласно Дж.Милно, желаемый рост продовольствия достигается при очень высокой затрате на землю пропорционального труда. Так, без технического прогресса любая осуществляемая система мероприятий (хоть с точки зрения управления, хоть с хозяйственной точки зрения) не даст желаемого результата (2; 3).

В этом аспекте, хотя проводимые в стране аграрные реформы и дают положительные результаты, с другой стороны из-за того, что материально-техническое обеспечение находится не на требуемом уровне, использование природно-экономических ресурсов этой отрасли осуществляется не на нужном уровне. Не удивительно, что необходимость решения этой проблемы более ярче была поставлена в Государственной Программе «О мерах по ускорению социально-экономического развития в Азербайджанской Республике». Однако, пока что слишком большое преувеличение лишь лизингового направления, по нашему мнению может привести к замедлению и одностороннему выполнению государственной программы.

Низкий удельный вес машин и оборудования в составе производственных фондов в сельском хозяйстве препятствует развитию научно-технического прогресса в этой отрасли на нужном уровне и способствует ослаблению материально-технического обеспечения существующих имущественных отношений, а это в итоге создает отрицательные условия для нормального формирования и эффективности экономико-управленческого механизма.

С управленческой точки зрения, развитие сельского фермерского хозяйства, являющегося одной из форм совершенного предпринимательства, очень зависит от этого фактора.

В Республике наряду с низким уровнем технического обеспечения сельского хозяйства, также низок уровень обеспечения источниками энергии и газа. На сегодняшний день проблема потерь продукции в аграрной отрасли и их устранения постепенно превращается в одну из проблем современного этапа экономического развития. А это создается вследствие того, что производственная инфраструктура в аграрном секторе не отвечает современным требованиям. Поэтому, в настоящее время задача совершенствования и даже реконструкции аграрной инфраструктуры превратилась в основную часть проблемы развития этой отрасли. Интересно, что в объем экономических потерь в производственной инфраструктуре сельского хозяйства, с целью устранения этих потерь включаются в расходы по расширению производства. В ряде случаев определенная часть средств вкладывается на возмещение потерянной продукции (3; 5).

Все это показывает то, что ускоренный экономический рост, сбалансированное развитие экономики, эффективность производственного процесса, комплексное развитие регионов и формирование территориально-производственных комплексов, современные интеграционные процессы и другие проблемные задачи непосредственно связаны с состоянием инфраструктуры. Также не

совершенная инфраструктурная система приводит к снижению темпа экономического развития. Именно с этой точки зрения, развитие инфраструктуры не должно отставать от развития основных производственных средств, даже должно опережать их развитие. В процессе вложения инвестиций в аграрную отрасль очень важно и целесообразно учитывать эти факторы.

Как известно, основная цель внедрения производственной инфраструктуры – определение ее экономической эффективности. А это в новых условиях требует соответствующего подхода. По нашему мнению, в отдельных отраслях экономики, в том числе в аграрной отрасли, производственная инфраструктура должна рассматриваться как полное понятие. Поэтому было бы более целесообразным проводить анализ производственной инфраструктуры вместе с основной производственной сферой которой она служит.

Одна из основных целей в анализе производственной инфраструктуры – точное определение ее экономической эффективности. С этой точки зрения, при выявлении эффективности транспорта и связи, материально-технического обеспечения, электрических линий и других инфраструктурных элементов должны использоваться прогрессивные расчетные методики. Однако во всех применяемых методиках преобладает отраслевой принцип. Здесь в качестве основного фактора выступают внутриотраслевые связи, а в некоторых случаях охватывают и другие отрасли. В то же время, развитие инфраструктурных сфер – в условиях усиления политической и экономической независимости один из основных факторов повышения интенсификации производственного процесса и его эффективности. Естественно, что при формировании инфраструктурных сфер в Азербайджане было бы более целесообразно региональные социально-экономические, природно-климатические, исторические, национально-демографические факторы учитывать как комплекс характерных факторов.

Успехи реформ в аграрной отрасли в значительной степени обуславливаются превращением создающихся в ходе их инфраструктурных хозяйств, обладающих определенной материально-технической базой, в реальные экономические субъекты. В то же время, обновление земельных отношений и форм организации производства, требует проведения финансовой, кредитной и ценовой политики отвечающей требованиям формирования производственно направленной рыночной инфраструктуры, развития системы инициативного и свободного предпринимательства.

Известно, что аграрные отношения были связаны с земельной собственностью, отражают производственные отношения имеющиеся в аграрном секторе экономики. Они также отражают систему отношений связанных с землей. В процессе становления владельцем земли, являющейся объектом собственности, осуществлении этого процесса в экономическом отношении, распоряжения и использования ее, на арену выходит сложная система экономических отношений. Поэтому, экономические реформы изменяя форму собственности на землю, возрождают отношения связанные с новым производством и инфраструктурой в аграрной отрасли. Эти реформы в первую очередь предусматривают защиту прав производителей продукции формировать свободную предпринимательскую деятельность, участие людей в производственном процессе создавать на основе личных интересов и распоряжаться произведенными продуктами.

Опыт стран Восточной Европы показывает, что проведение радикальных реформ в аграрной отрасли и формирование системы многоукладного хозяйства, стабилизация производства и устранение кризиса в этой сфере в значительной степени связано с развитием инфраструктуры. Из анализов можно прийти к такому мнению, что в Азербайджане впервые на постсоветском пространстве с

успехом начались проводиться аграрные реформы и завершив первый этап были созданы производители аграрных товаров с различной формой собственности. Были приняты многочисленные законодательные акты связанных с формированием системы многоукладного хозяйствования в аграрной отрасли, однако не смотря на то, что в аграрной экономике был создан правовой режим предпринимательской деятельности, с точки зрения инфраструктуры пока еще это не удовлетворительно (4; 5).

Так, пока еще слабое развитие средств производства в стране, не полное совершенство агромаркетинговой системы, являющейся важной инфраструктурной областью, тенденции монополизма в снабжении – продаже, в том числе таможенные пошлины для импорта и ВВП, становятся причиной отдаления внутренних цен средств производства от импортных и экспортных цен. Анализы показывают, что местные производители иногда приобретают средства производства по ценам превышающих международные. Коэффициент защиты внутреннего рынка по средствам производства, являющегося одним из основных индикаторов государственной экономической политики, можно сказать, что по всем растениям больше единицы. Это показывает то, что фактические цены, которые местные предприниматели платят на внутренних, местных рынках за приобретение семян, удобрений, пестицидов, горюче-смазочных материалов, за электроэнергию и другие вспомогательные материалы, выше международных импортных и экспортных цен.

Один из основных факторов определяющих экономическую эффективность аграрного производства – обеспечение отрасли техникой в том числе полная механизация производственных и обслуживающих инфраструктур. Естественно, что устаревшая и мало продуктивная техника становится причиной завершения сельскохозяйственных работ с потерей продукции, также падает уровень валовой продукции и прибыли. Исследования показывают, что из-за нехватки техники, наличие устаревшей и не качественное выращивание, иными словами в результате не нормального развития инфраструктурных сфер в течении года в растениеводстве происходят убытки в крупных размерах. Например, уборка урожая зерна комбайном СК-5 «Нива» становится причиной потери продукции по 5,95 центнера с гектара, это составляет 23-24% средней продуктивности. Естественно это создает более серьезные последствия для владельцев не больших земельных участков и фермерам.

В целом, на уровень механизации аграрного производства влияют 2 важных фактор. Один из них – ввоз в страну необходимого количества техники, второй – повышение уровня управления инфраструктурой связанной с эксплуатацией техники и машино-тракторного парка. С другой стороны создание новых технологий и информационно-консультативных услуг, одно из важных направлений инфраструктурной системы аграрной отрасли в целом. В то же время, один из важных факторов в развитии и повышении экономической эффективности инфраструктурного обеспечения аграрной отрасли, это развитие эффективной распространительной системы обеспечивающая передачу хозяйствам новых аграрных исследований и технологий.

Распространительная система предусматривает ознакомление собственников земли, фермеров и других аграрных предпринимателей с прогрессивными технологиями имеющих результаты научных исследований, а также обучение общим знаниям по управлению хозяйством и созданию у них необходимых навыков.

Таким образом, одним из способов государственного регулирования развития системы распространения и внедрения новой техники и технологии в

аграрной отрасли – углубление кооперации и интеграции между компонентами инфраструктурных элементов, распределение аграрных ресурсов и обеспечение правового равенства по их использованию. Одно из важных направлений информационной службы в аграрной отрасли изучение и распространение знаний об передовом опыте хозяйствования. Так, в результате реформ, лица обладающие различными специальностями, раньше не участвующие в управлении хозяйством получили земельные и имущественные паи. В результате же нехватки достаточных знаний по агрономии, зоотехнике, экономике, менеджменту, маркетингу и в других областях, в некоторых хозяйствах уровень продуктивности снижается. Поэтому в выше отмеченных областях просветительная работа собственников земли одна из самых важных задач.

В то же время, основное направление в развитии маркетинговой и снабженческой инфраструктуры в аграрной отрасли – создание централизованных оптовых рынков в регионах. Согласно первоначальным расчетам, для создания во всех регионах подобных оптовых структур потребуется 9 млн. долларов США. Создание региональных рынков, в свою очередь может дать толчок развитию сетей посредников (дистрибуторов) в районах.

В это время из-за того, что закупка и продажа производится в большом объеме, может наблюдаться определенная положительная тенденция в уровне цен.

Таким образом, из исследований в направлении обеспечения устойчивого развития аграрного сектора, можно прийти к такому выводу, что основу устойчивого развития аграрной отрасли составляет просвещение предпринимателей, совершенствование инфраструктурного обеспечения, по мере развития взаимных отношений между субъектами аграрного предпринимательства формирование современного управленческого механизма.

В этом аспекте, отмеченные направления, в особенности совершенствование инфраструктурного обеспечения и повышение технико-технологических возможностей постоянно должны находиться в центре внимания. Только в этом случае, можно добиться полного и эффективного использования, имеющегося потенциала, а это необходимое условие устойчивого развития аграрного сектора.

#### **ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА**

1. И.Г.Алыев «Экономические интересы в агропромышленных комплексов». Баку, Издательств «Элм», 1978, 7.п.л.
2. И.Г.Алыев «Совершенствование экономико-управленческого механизма в аграрной отрасли Азербайджанской Республики», Баку, «Элм», 2003, 20 п.л.
3. И.Г.Алыев «Совершенствование развития аграрной отрасли и качественное проведение реформ в регионах», Баку, Университетское издательство, 2004, 7 п.л.
4. И.Г.Алыев «Национальная экономика и проблемы развития аграрной отрасли», Баку, «Элм», 2006, 24 п.л.
5. И.Г.Алыев «Социально-экономические проблемы обеспечения устойчивого развития аграрной отрасли в условиях глобализации», Баку, «Элм», 2008, 25 п.л.